

# Перипетии судьбы мецената Муртузы Мухтарова

Много судеб молодых людей было скреплено в стенах Бакинского дворца счастья. А имя его создателя - Муртузы Мухтар оглы Мухтарова (1855-1920) в советские времена было почти забыто по той простой



причины на оказание материальной помощи. В 1908 году Мухтаров устроил угощение для 800 арестантов владикавказской тюрьмы.

В 1910 году на месте захоронения своего земляка-американца, знаменитого богослова, поборника просвещения Ахунда Абутурага, Мухтаров воздвиг красивый мавзолей. Кстати, Ахунд Абутураг был статья почитаем милиционером Гаджи Зейналабдином Гагиевым, который зашелся похоронить себя у ног Абутурага, что было исполнено в сентябре 1924 года.

В 1911-1912 гг. по проекту архитектора И.К.Плошико Мухтаров построил в Баку дом, более известный как Дворец Мухтарова (поднадеяще Дворец счастья). Это здание построено в стиле французской готики, что и определило его сущность.

Но это не только красивый дворец, это памятник любви Муртузы Мухтарова к красавице жене, есенине Елизавете Тугановой, дочери Асламбека Туганова, первого осетинского генерала, которого еще при жизни считали патриархом осетинской военной индустрии.

После возвращения из свадебного путешествия по Италии Мухтаров задумал построить для любимой жены дворец, точь-в-точь такой же, каким она восхищалась в Венеции. Недолго думая он решил возвести его напротив православного храма. Подрядчиками были братья Касумовы, выходцы из Нахчivanы, которые основали в Баку строительное товарищество и прославились как хорошие строители.

Любовь и согласие четы Мухтаровых не омрачали даже бездействие. Все силы своих щедрых душ они отдавали друг другу и другим чужим людям. В этом дворце они организовали пансион для девочек. С самими они усыновили детей брата Муртузы Мухтарова - Бабы Ахмеда. Мальчик, правда, скончался маленьким. Осталась дочь Умия.

Жизнь Муртузы Мухтарова - нефтепромышленника и мецената, закончилась трагично. Апреля 1920 г., первые дни революции, во двор дворца ворвались конные красноармейцы с постановлением об аресте хозяина и его семьи. Усыпальницу, он вынес на балкон. Возмутившись подобной наглостью, он спросил незваных гостей:

"Джумар-мечеть Мухтарова" и увелокив его память надпись на мраморной доске в мечети. У гравийного входа в свое время висела доска с надписью на арабском и русском языках: "Джумар-мечеть Мухтарова, 1909-1910". Власти предупредили:

ре мечети, которую он построил за 10 лет до своей смерти в 1910 году у себя на родине в Амирджане. Спустя более половины столетия дочь другого бакинского милионера - Шамси Асадуллева, приехав у него в гости, обнаружила, что он был калиграфом.

Супругу Мухтарова Ализу ханум после гибели мужа поселили в подвале собственного дома, но в Баку оставаться становилось опасно, и фактически обвенчавшись с одним из турецких дипломатов, она выехала в Стамбул. Однако ее спутница, "истинный мужчина", обманом завладев ее последними ларчиками с драгоценностями, скрылась.

О дальнейшей ее судьбе в эмиграции известно немногое. Дабы не подвергать опасности своих оставшихся тут родственников, она писем не писала. Как рассказывала покойная Фазилья Туганова, известная гинеколог и родственница Елизаветы Мухтаровой, та прожила в Франции до середины 50-х годов. Складывается впечатление, что судьба, одарила почву безмерь, теперь с особой изощренностью беспощадностью расправилась с Мухтаровыми. Не пощадила она и их любимую дочь - Умия.

Похоронив в Турции скромно скончавшегося от склероза мужа, Умия возвращается в Баку, где вскоре, по мусульманским законам того времени, выходит замуж за брата своего покойного мужа, Алексея Ахмедова, который был значительно моложе нее.

Умия ханум получила хорошее музыкальное образование и обладала красивым голосом. С 30-х годов она работала в Театре оперы и балета. И даже участвовала в первой Академии азербайджанского искусства в Москве. Но ей всю жизнь приходилось скрывать свое происхождение. В анкете в главе "родители" писала: отец - броворов мастер.

Ее сын Муртуза участвовал в Великой Отечественной войне, был ранен, после войны поступил в МГУ на юридический факультет. Потом долгое время работал в НК КПСС. Во

результате, которую он построил за 10 лет до своей смерти в 1910 году у себя на родине в Амирджане. Спустя более половины столетия дочь другого бакинского милионера - Шамси Асадуллева, приехав у него в гости, обнаружила, что он был калиграфом.

Это был не только крупный

бакинский нефтепромышленник, один из тех, кто создавал нефтяную индустрию Баку на рубеже XIX и XX веков, но и меценат. Благодаря своему трудолюбию он прошел весь путь от простого жителя поселка Амирджан до известного во всей Российской империи миллиардера.

Муртуза начинала свою карьеру скромным продавцом керосина. 15-летним мальчиком в 1870 году он продал свою арбу, устроился работником на промысле в окрестностях Баку. Там он встретил будущую жену - Елизавету Туганову, дочь осетинского генерала, которого еще при жизни считали патриархом осетинской военной индустрии.

После возвращения из свадебного путешествия по Италии Мухтаров задумал построить для любимой жены дворец, точь-в-точь такой же, каким она восхищалась в Венеции. Недолго думая он решил возвести его напротив православного храма. Подрядчиками были братья Касумовы, выходцы из Нахчivanы, которые основали в Баку строительное товарищество и прославились как хорошие строители. Ахмедов, выложив на промысле самую тяжелую и грязную работу. Способного, трусливого молодого человека заменил владелец промысла Мартов.

Вскоре Муртузаханум становится маэстро, в его ведении передаются механические мастерские на промысле. Муртузаханум произвел в полуимуществованном стиле "Молот" кое-какие усовершенствования, в результате чего станок стал значительно долгоручее. Муртузаханум стала наперевес приглашать на промыслы владельцы - как неземельных мастерских, так и неземельных мастерских, которые расширяли гору. Так, например, он взял подряд и успешно пробирал скважину глубиной в десяти метров. В 1891 году в Сабунчи был открыт механический завод. Муртузаханум в 1913 году здесь работало 950 рабочих, годовой оборот составлял 1100 тыс. рублей.

Через четыре года (1895) он

## Перипетии судьбы мецената Муртузы Мухтарова



Баку. Строил школы и мечети, являясь учредителем 40 спальных для высших и средних специальных учебных заведений.

Мухтаров взял на себя расходы за обучением в Московском медицинском институте Мариям Байрамалиевской, ставшей впоследствии известным педагогом, одной из первых в Азербайджане женщин-просветительниц. Он оплатил учебу в саратовской консерватории будущей народной артистки Азербайджанской ССР Фатмы Мухтаровой, главой которой гремела на весь Россию, а потом и по всему миру.

Станки, оборудование, выпускаемые на заводе Мухтарова, продавались на российском рынке, экспортными путями.

Недалеко от завода он выстроил трехэтажное здание для работы и служения. Это привело к нему лучшую рабочую силу и принесло дополнительную прибыль.

Станки, оборудование, выпускаемые на заводе Мухтарова, продавались на российском рынке, экспортными путями.

В 1910 году по проекту Иосифа Плюшко в Баку в стиле итальянского ренессанса был построен доходный дом, принадлежавший Мухтарову. На первом этаже дома расположились магазины и офисы, а на втором - жилые квартиры.

В 1910 году по проекту Иосифа Плюшко в Баку в стиле итальянского ренессанса был построен доходный дом, принадлежавший Мухтарову. На первом этаже дома расположились магазины и офисы, а на втором - жилые квартиры.

В 1910 году по проекту Иосифа Плюшко в Баку в стиле итальянского ренессанса был построен доходный дом, принадлежавший Мухтарову. На первом этаже дома расположились магазины и офисы, а на втором - жилые квартиры.

В 1910 году по проекту Иосифа Плюшко в Баку в стиле итальянского ренессанса был построен доходный дом, принадлежавший Мухтарову. На первом этаже дома расположились магазины и офисы, а на втором - жилые квартиры.

В 1910 году по проекту Иосифа Плюшко в Баку в стиле итальянского ренессанса был построен доходный дом, принадлежавший Мухтарову. На первом этаже дома расположились магазины и офисы, а на втором - жилые квартиры.

В 1910 году по проекту Иосифа Плюшко в Баку в стиле итальянского ренессанса был построен доходный дом, принадлежавший Мухтарову. На первом этаже дома расположились магазины и офисы, а на втором - жилые квартиры.

В 1910 году по проекту Иосифа Плюшко в Баку в стиле итальянского ренессанса был построен доходный дом, принадлежавший Мухтарову. На первом этаже дома расположились магазины и офисы, а на втором - жилые квартиры.

В 1910 году по проекту Иосифа Плюшко в Баку в стиле итальянского ренессанса был построен доходный дом, принадлежавший Мухтарову. На первом этаже дома расположились магазины и офисы, а на втором - жилые квартиры.

В 1910 году по проекту Иосифа Плюшко в Баку в стиле итальянского ренессанса был построен доходный дом, принадлежавший Мухтарову. На первом этаже дома расположились магазины и офисы, а на втором - жилые квартиры.